

「人間佛教在東亞與東南亞的開展」國際學術研討會 擴大學術基礎，延續佛法精神



妙光法師站著發表論文

【人間社記者區麗儀香港報導】2015年11月14-15日，香港中文大學人間佛教研究中心及佛光山人間佛教研究院聯合主辦「人間佛教在東亞與東南亞的開展」國際學術研討會，香港大學佛學研究中心、佛光大學佛教研究中心及南華大學人間佛教研究推廣中心協辦。兩天的研討會於香港中文大學進行，圓滿結束。是次研討會邀請到來自兩岸三地和其他合共十個地區的38位法師與學者參與，總共發表了37篇論文及兩個主題演講，以大師的人間佛教為中心來探討人間佛教未來的開展。

研討會上出現了一個共識，不論討論的是「人生佛教」、「人間佛教」、「現代佛教」、「人世佛教」或「大乘佛教」，每一個佛教的改革或復興運動都是努力號召回到「原始佛教」的精神去。香港大學廣興法師教授指出，大師推動人間佛教的思想理念，忠於佛陀的本懷，具有整套佛教的基本原則及正確地在實踐中加以應用。

佛光山妙光法師教授、妙願法師及慧裴法師發表論文，說明大師秉持「非佛不做」的原則，人間佛教絕對是「佛說的、人要的、淨化的、善美的」。有目共睹，佛光山的人間佛教是弘揚正法最成功的模範，對佛教在東南亞的推動及發展影響很大，成為主流思想。

研討會探討人間佛教的模式、成效和影響，除了宗教之外，還涉及了地緣政治、國際政治關係、國家政治經濟發展及社會民生狀況，證明佛教不能離開世間，世間也需要佛教。浙江大學佛教文化研究中心董平教授指出，生命的價值一定是通過世間才能達到出世間，「不依世俗義，不得第一義」，面對21世紀及全球化，人間佛教契機契理。人間佛教研究中心主任陳劍鎧教授的論文以《星雲說偈》來探討人間佛教的理念，引證了大師善用通俗易明的方式來弘揚佛法。

南華大學永有法師教授和馬來西亞檳城人文書院博士不約而同指出，參加研討會的學者以各自的專長來討論人間佛教，促進持續的佛教學術研究，永有法師表示這亦是大師所期待的，尤其是要再往實踐的部份去探討。陳劍鎧教授也認為研討的成果需要慢慢累積，人間佛教研究中心會繼續積極籌辦佛教學術活動，配合大師弘法及培育佛教人才的目標。出席的學者們經過互相交流後，都表示會在發表的論文基礎上繼續鑽研或著書立說。

研討會最後作出總結，是次探討的議題非常有意義，人間佛教值得擴大研究，建立獨立學術研究系統，從研究人間佛教在東南亞的發展進一步拓展至世界其他的地區。

旁聽的周偉傑認為討論的內容增加了自己對其他國家發展的認知，了解到佛教在不同地區的轉變情況，並且「加深了對大師人間佛教理念的認識」。劉瑜玲指出研討的事項精彩絕倫，豐富了自己的知識，大開眼界，妙光法師雙語皆流利，留下深刻的印象。

陳桂英及陳嘉翠結伴而來，研討會結束後意猶未盡，因為二人首次聽到佛教超越國界的發展，以及不同國家的政治文化轉變，擴闊視野，「然而，最欣賞還是大師的人間佛教」。

駐深圳香港商報的記者陳柳燕認為「研討會很有深度」，主講及發表論文法師或學者都各有取向及論點，透徹深入，相互交流時更擦出火花，自己之前對人間佛教認識不深，聽過研討的細節後，「對人間佛教有很深的感觸」。

來自江西的聶碧雲於兩年前南昌真如寺聽過大師說法，之後就很喜歡人間佛教，是次旁聽感覺收穫很大，認為大師弘法的理念是走進社會，大家有共同的目標，把利益帶給所有人。當聽到慧裴法師解說佛光山幫助農民賣荔枝，免得農民的利益受到減壓，「感動到掉眼淚，真的要把佛法生活化，不要弄得太高深」。



四月才上任的中大人間佛教研究中心主任陳劍鎧教授，積極推動一連串佛教論壇及講座活動



浙江大學佛教文化研究中心董平教授主講有關人間佛教的價值取向



日本愛媛大學邢東風教授作出總結，旁邊是南華大學的黃國清教授



永有法師講說實踐人間佛教之生命轉化實例，旁邊是南華大學的李憶容博士



永有法師發言，左旁是南華大學的李憶容博士，右旁是國立屏東大學黃惠清教授



左起慧裴法師、馬來西亞檳城人文書院陳金輝博士、浙江省社會科學院陳永革教授、河北省社會科學院梁世和教授



妙光法師表示，專門研究佛教及研究其他學科的學者們透過討論、分析、對比的方式去探討人間佛教的理論架構及發展，有助推動人間佛教，加深對大師人間佛教理念的了解



妙願法師、妙光法師與其他學者交流



以佛光山國際水果節為論文题目的慧裴法師



陳劍鎧教授以《星雲說偈》來探討人間佛教的理念，引證了大師是以通俗易明的方式來弘法



南華大學永有法師教授鼓勵學者們繼續探討人間佛教的實踐部份



從澳洲坐了 16 小時來香港參加研討會的 Mr Robert Shaw of Murdoch University

文章轉載自香港佛光道場
網址：
<http://fgshk.org.hk/?p=6574>